

[注安历年真题]2021年金属非金属矿山安全考试真题及答案解析

2021年中级注册安全工程师《金属非金属矿山安全》考试真题及答案解析

一、单项选择题

- 1、矿区内崩塌按照成因分为四种类型。崩塌的形成主要受地形地貌、地层岩性及其组合关系、地质构造影响。下列诱发崩塌的因素中,属于诱发人工采掘型崩塌的是()。
- A. 在陡崖下人工采石
- B. 危岩清理不及时
- C. 降雨直接冲刷
- D. 人工开挖切坡

查看答案

参考答案: A

参考解析:

人工采掘型崩塌是指在陡崖下人工采石或开矿引发的崩塌。

- 2、按照振动能量的大小,冲击地压的强度可以分为微冲击、弱冲击、中等冲击、强烈冲击和灾害性冲击5个等级,不同等级冲击地压造成破坏的严重程度不同。下列冲击地压破坏后果中,由强烈冲击造成的是()。
- A. 整个开采区域矿柱发生连锁反应式破坏, 巷道坍塌
- B. 大范围支架破坏和巷道冒落, 机器设备受损
- C. 大量岩石碎块、粉尘抛出,形成气浪冲击
- D. 岩体表层局部破坏和岩块弹出, 岩体深部有微振动

查看答案

参考答案: B

参考解析:

A选项属于灾害性冲击, B选项属于强烈冲击, C选项属于中等冲击, D选项属于微冲击。

- 3、合理选择采矿方法,是地下矿山控制冲击地压影响的重要措施。下列采矿方法中,最有利于减弱冲击地压影响的是()。
- A. 充填法
- B. 空场法





- C. 崩落法
- D. 留矿法

参考答案: C

参考解析:

从减小冲击地压危险来看, 宜选用崩落法, 崩落围岩可起卸载作用。

- 4、探明采空区位置和形态是有效治理采空区的前提条件。下列采空区探测方法中,能够准确探测采空区空间形状、大小和积水等 情况的是()。
- A. 高密度电法
- B. 地震影像法
- C. 地探雷达法
- D. 激光扫描法

查看答案

参考答案: D

参考解析:

高密度电法、地探雷达法、地震影像法、激光3D法、瞬态瑞雷波法等地球物理方法只能探测到采空区的大概位置,再使用C -ALS等激光扫描设备才能对采空区进行数字化和可视化,达到科学探测采空区的目的。

- 5、地下矿山采空区处理不及时,易引发地表坍塌或井下空气冲击波伤人事故。某地下铜矿开采已形成近12×104 m3采空区,且 采空区上方有一村庄。下列采空区处理方法中,最适合该铜矿采空区处理的是()。
- A. 隔离法
- B. 充填法
- C. 崩落围岩法
- D. 自然冒落法

查看答案

参考答案: B

参考解析:

充填法可以防止地表沉陷,保护地表地物,最大程度地保护采空区上方的村庄。





- 6、某矿工业场地的地面标高为+96 rn,水文资料显示当地历史最高洪水位标高为+96.3 m。现需要在该工业场地布置一新竖井。关于竖井井口标高的说法,正确的是()。
- A. +96 m
- B. +96.3 m
- C. +97 m
- D. +97.3 m

参考答案: D

参考解析:

地下采矿业的坑口、井口等重要部位,井口标高应高于当地历史最高洪水位1 m以上。

- 7、水文地质条件复杂、有水害威胁的矿井采掘作业,需进行超前探放水。关于探放水安全措施的说法,正确的是()。
- A. 探放水钻孔布置由作业人员视现场情况决定
- B. 发现异常先向矿领导汇报,再按指令撤人
- C. 探放水作业地点设专人现场监护
- D. 做好放水量和水质的记录

查看答案

参考答案: C

参考解析:

A选项错误。探放水人员必须按照批准的设计施工,未经审批单位允许,不得擅自改变设计。

B选项错误。探水巷道应加强出水征兆的观察,一旦发现异常应立即停止工作,及时处理。情况紧急时必须立即发出警报,撤出所有受水威胁地区的人员。

D选项错误。做好放水量和水质的记录不属于探放水安全措施。

- 8、爆破飞石的飞散距离主要与地形地质、爆破器材性能等因素有关。下列爆破技术措施中,能够减小爆破飞石影响范围的是()。
- A. 改变局部装药结构、合理安排起爆次序、减少装药集中度
- B. 减少爆破孔数、合理安排起爆次序、改变局部装药结构
- C. 减少爆破孔数、确定合理填塞长度、设置缓冲层
- D. 设置缓冲层、确定合理填塞长度、减少装药集中度





参考答案: A

参考解析:

根据对爆破飞石产生的原因和影响因素的分析,可采取以下控制措施:控制飞石的方向;改变局部装药结构和加强堵塞;合理 安排起爆次序和选择间隔时间;减小装药集中度;进行覆盖。

- 9、爆破振动控制措施包括降低地震波强度和采取防护措施两方面。下列控制爆破振动的措施中,属于防护措施的是()。
- A. 设计合理爆破参数
- B. 开挖减震沟槽
- C. 限制一次爆破最大用药量
- D. 选择合适的爆破器材

查看答案

参考答案: B

参考解析:

设计合理爆破参数、限制一次爆破最大用药量、选择合适的爆破器材属于降低地震波强度的措施。

- 10、盲炮是爆破工作中,因各种原因未能按设计起爆,造成装药全部或部分拒爆的现象。盲炮发现不及时或处理不当,极易发生 事故。下列爆破技术措施中,能够预防盲炮的是()。
- A. 选用合格的爆破器材
- B. 选用零氧平衡的炸药
- C. 加大炮孔填塞长度
- D. 加大炮孔超深

查看答案

参考答案: A

参考解析:

预防盲炮的主要措施包括:

- (1)禁止使用不合格的爆破器材,不同类型、不同厂家、不同批的雷管不得混用。
- (2)连线后检查整个线路,查看有无连错或漏连。
- (3)检查爆破电源并对电源的起爆能力进行计算;硝铵类炸药在装药时要避免压得过紧,密度过大。
- (4)炮孔有水时,首先应将孔中的水吹出,用防水袋装炸药,雷管脚线的接头一定要用防水胶布缠好或用抗水炸药。
- (5)装药前要认真清除炮孔内岩粉。





- 11、矿山井下生产过程中, 电气设备长时间或超负荷运行可能引发火灾。下列防范井下电气火灾的措施中, 正确的是()。
- A. 采用油浸式电气设备
- B. 供电线路装设自动重合闸装置
- C. 信号线路采用橡套电缆
- D. 采掘作业面采用移动式无卤电缆

参考答案: D

参考解析:

根据《金属非金属矿山安全规程》(GB 16423), 井下不应采用油浸式电气设备;向井下供电的线路不得装设自动重合闸装置;井下信号和控制用线路应采用铠装电缆。

- 12、为保证地下矿山斜井人车运送人员的安全,应设置斜井人车安全设施。下列斜井人车相关安全设施中,既能手动、也能自动的是()。
- A. 断绳保险器
- B. 保险链
- C. 平道闭锁装置
- D. 防跑车装置

查看答案

参考答案: A

参考解析:

斜井人车应有坚固顶棚,并装有可靠的断绳保险器。列车每节车厢的断绳保险器应相互联结,并能在断绳时起作用。断绳保 险器应具有自动和手动功能。

- 13、淘汰严重危及生产安全的工艺和设备,是提高金属非金属矿山安全保障能力、预防生产安全事故的重要技术手段。下列地下 矿山提升运输设备中,禁止使用的是()。
- A. 采用远程操控系统的井下电机车
- B. KJ型矿井提升机
- C. 直径1.6 m用于升降人员的提升绞车
- D. 主要无轨运输巷道使用的柴油机车





参考答案: B

参考解析:

新建、改建、扩建的金属非金属地下矿山一律禁止使用KJ型矿井提升机。

- 14、露天矿山开采过程中,边坡岩体在自然或人为因素影响下失去稳定将引发滑坡。下列露天采场边坡变形、破坏征兆中,属于 边坡滑坡的征兆是()。
- A. 临空方向岩体有裂纹、塑性变形
- B. 临空方向岩体开裂,有明显裂隙
- C. 边坡前缘岩体与岩坡分离,逐次后退
- D. 边坡岩体沿结构面整体移动,深层破坏

查看答案

参考答案: D

参考解析:

A选项属于蠕动变形, B选项属于松弛张裂, c选项属于崩塌。

- 15、控制爆破不仅可以减小爆破对边坡的振动影响,也有利于控制边坡形态,是防止露天矿山采场边坡滑坡的有效措施。某露天 矿山岩体整体性差、节理裂隙发育、岩石风化程度不一。下列控制爆破方式中,适用于该矿山的是()。
- A. 预裂爆破
- B. 光面爆破
- C. 缓冲爆破
- D. 减震爆破

查看答案

参考答案: B

参考解析:

该试题考点已过期,新版教材已变更,为保证试卷完整性,仅供考生参阅。

光面爆破是指爆破后岩体轮廓面成形规整,围岩稳定,无明显炮震裂缝的控制爆破。故适用于矿山岩体整体性差、节理裂隙 发育、岩石风化程度不一的该露天矿山。

16、露天矿山疏干排水的主要目的是把边坡内水压降低到允许的程度,以增加采场边坡的稳定性。某露天矿山含水层较厚、透水 性变化较大且埋藏较深。下列疏干方式中,适用于该矿的是()。





- A. 水平疏干
- B. 垂直井疏干
- C. 地下巷道疏干
- D. 明沟自流疏干

参考答案: C

参考解析:

该试题考点已过期,新版教材已变更,为保证试卷完整性,仅供考生参阅。

水平疏干和垂直井疏干方式不适用含水层较厚、透水性变化较大的露天矿山,因钻孔疏干能力有限,往往需要打大量孔洞,且疏干影响范围有限。明沟自流疏干不适用于埋藏较深的矿山。

- 17、为了及时发现和消除排土场失稳问题,需要进行排土场安全监测,以便根据监测结果调整排土工艺、优化排土场参数,完善排土场安全设施。有下列情形的排土场中,必须进行监测的是()。
- A. 软弱地基、沉降变形在允许范围内的排土场
- B. 基岩为硬岩、最终边坡角25°的排土场
- C. 复垦区边坡稳定、最终边坡角30°的排土场
- D. 边坡高度180 m、最终边坡角27°的排土场

查看答案

参考答案: C

参考解析:

复垦区陡边坡稳定问题,从排水系统、稳定及复垦出发,排土场的最终坡面角不应大于27°,各排分层间的台阶宽度最小应保持5 m,接近或超过此限值时应考虑对其进行稳定性监测。

- **18**、尾矿库安全设施是指保证尾矿库安全运行的设施,分为基本安全设施和专用安全设施。专用安全设施是指相对独立于主体工程之外的形式而存在,不具备生产功能,专用于安全保护作用的安全设施。下列尾矿库安全设施中,不属于专用安全设施的是()。
- A. 尾矿库库周截排洪设施
- B. 尾矿坝坝体排渗设施
- C. 尾矿库安全监测设施
- D. 尾矿库泥石流防护设施







参考答案: A

参考解析:

该试题考点已过期,新版教材已变更,为保证试卷完整性,仅供考生参阅。

尾矿坝坝体排渗设施、尾矿库安全监测设施和尾矿库泥石流防护设施均属于尾矿库专用安全设施。

19、某尾矿库为山谷型尾矿库,上游法筑坝,初期坝坝高30 m,堆积坝坝高80 m,总库容为700×104m³,尾矿库下游500 m 处有300人的村庄。根据《尾矿库安全规程》(GB 39496),对照下表中尾矿库防洪标准,该尾矿库调洪演算的洪水重现期是()年

尾矿库各使用期等别	- 33 3/4	= -	Ξ	Щ
洪水重现期/年	1000~5000 或 PMF	500~1000	200~500	100~200

注: PMF为可能最大洪水。

- A. 100
- B. 200
- C. 500
- D. 1000

查看答案

参考答案: C

参考解析:

根据全库容和坝高确定尾矿库的设计等别, 见下表。

等别	全库容 V/104 m3	坝高 H/m
·	V≥50000	H≥200
=	10000≤V<50000	100≤H<200
Ξ	1000≤V<10000	60≤H<100
Д	100≤V<1000	30≤H<60
五	V<100	H<30

初期坝坝高30 m, 堆积坝坝高80 m, 总库容为700×104m³, 尾矿库等别为三等。因尾矿库下游500 m处有300人的村庄, 故取上限500年。

20、矿山生产过程中,人体接触生产性毒物,易引发职业中毒。按照发病程度,职业中毒可分为急性中毒和慢性中毒。下列生产性毒物中,只能引起慢性中毒的是()。

- A. 一氧化碳
- B. 硫化氢





- C. 炮烟
- D. 氡子体

参考答案: D

参考解析:

氡气作为一种短寿命的α粒子放射源,是一种能在岩石中移动的惰性气体。吸入的氡本身是无危害的,但当222Rn蜕变时, 它会产生同位素218P、214Pb、214Bi。这些同位素一旦固定在采矿胶状粉尘上,就可能沉积在人体肺中,并释放出它们 的蜕变能量。

[Page]

二、案例不定项

根据下面资料,回答21-25题

某地下矿山28号采场设计的通风系统为-320 m水平中段石门及运输平巷进风,经采场天井、回风巷道进入回风井,由主扇抽出地 表。2019年11月5日16时20分左右,3家承包商的12名职工进入28号采场作业。18时10分左右,正在进行出矿、支护作业的7 名职工闻到刺鼻的气味,随即报告矿调度室。调度室接到报告后立即组织职工撤离。职工撤离过程中,途经正在支护的巷道时, 又遇巷道顶板局部冒落。最终2名职工重度中毒,1名职工被冒落的浮石砸伤。

事故直接原因是焊接作业引燃了临时支护用的木料。事后调查还发现: 当班未安排专人统一协调3家承包商的现场作业;作业现场没 有防灭火设施;当班没有携带便携式气体检测报警仪;3名出矿作业的职工共用2台自救器,其中1台自救器指示针在红区、1台自救 器被挂在距作业地点50 m的溜井处;事故时28号采场通风系统尚未形成,利用2台局部通风机通风,风筒为非阻燃材料且多处破损 ;2019年10月1日1时15分至11月5日21时51分,监测监控系统记录的28号采场气体浓度分别为氧气18.9%~20%、一氧化碳0. 0016%~0.0025%、氮氧化物(折算成二氧化氮)0.00009%~0.0005%、二氧化硫0.00021%~0.00041%、硫化氢0.00024 %~0.00072%。该矿与3家承包商签订了安全生产管理协议,其中两家承包商聘用的工程技术人员完全相同,赵某同时任两家承 包商技术负责人。工程承包合同中明确了安全生产费用、专款专用、专项拨付。

- 21、关于该起事故间接原因的说法,错误的是()。
- A. 矿井通风系统不完善
- B. 自救器配备不符合要求
- C. 防灭火措施不落实
- D. 人员撤离方向错误
- E. 应急救援不及时

查看答案

参考答案: E





参考解析:

应急救援不及时在事故案例中未提及。

- 22、根据28号采场气体监测监控记录,下列各种气体中,浓度符合《金属非金属矿山安全规程》(GB 16423)相关规定的气体是()。
- A. 氧气
- B. 一氧化碳
- C. 氮氧化物(折算成二氧化氮)
- D. 二氧化硫
- E. 硫化氢

查看答案

参考答案: D

参考解析:

采掘工作面进风风流中的O2体积浓度不低于20%。采矿工作面进风风流中有害气体浓度限值见下表。

有害气体名称	限值/%	
一氧化碳 (CO)	0.0024	
氮氧化物 (换算成 NOz)	0.00025	
二氧化硫 (SO ₂)	0.0005	
硫化氢 (H ₂ S)	0.00066	
氨 (NH ₃)	0.004	

氧气、一氧化碳、氮氧化物(折算成二氧化氮)、硫化氢的气体浓度超过限值,不符合规定。二氧化硫的气体浓度符合规定。

- 23、依据《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》(安监总管一[20173 98号),该矿存在的重大生产安全事故隐患有()。
- A. 采场采用木支护
- B. 作业现场没有防灭火设施
- C. 未建立机械通风系统
- D. 当班没有使用便携式气体检测报警仪
- E. 未配齐自救器, 且部分自救器失效

查看答案

参考答案: CE



考证就上233网校APP



参考解析:

金属非金属地下矿山重大生产安全事故隐患包括:巷道或者采场顶板未按照设计要求采取支护措施;有自然发火危险的矿山,未按照国家标准、行业标准设计采取防火措施;矿井未按照设计要求建立机械通风系统,或风速、风量、风质不符合国家标准或行业标准的要求;未配齐具有矿用产品安全标志的便携式气体检测报警仪和自救器等。

- 24、根据《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》(原国家安全监管总局令第62号),该矿外包工程管理存在的问题有()。
- A. 赵某兼任了其他承包商技术负责人
- B. 承包商未配备专职工程技术人员
- C. 安全生产费用在工程承包合同中明确
- D. 未安排专人统一协调3家承包商的现场作业
- E. 对承包商安全监督管理不到位

查看答案

参考答案: ABDE

参考解析:

承包地下矿山工程的项目部负责人不得同时兼任其他工程的项目部负责人。承包单位及其项目部应当根据承揽工程的规模和 特点,配备专职安全生产管理人员和有关工程技术人员。外包工程有多个承包单位的,发包单位应当对多个承包单位的安全 生产工作实施统一协调、管理,定期进行安全检查,发现安全问题的,应当及时督促整改。

- 25、该矿防范中毒窒息事故的安全措施有()。
- A. 严格井下动火作业管理
- B. 采场临时支护使用木支护
- C. 明确标示避灾路线,并确保出口畅通
- D. 井下作业的每个班组配备使用气体检测报警仪
- E. 每一位入井人员配备自救器, 并确保随身携带

查看答案

参考答案: ACDE

参考解析:

采场临时支护使用木支护不属于防范中毒窒息事故的安全措施。

[Page]

三、案例分析问答题





26、背景资料

S露天铁矿2010年建成投产,设计年采出矿石1200×104 t,采场台阶高度15 m,采用φ250 mm及φ310 mm电动牙轮钻机穿 孔,非电微差爆破,5 m3液压挖掘机铲装,汽车运输。采场生产由P公司总承包。

S露天铁矿优化后的爆破参数为: φ310 mm钻机穿孔,孔深17.5 m,单孔爆破面积60~70 ㎡、填塞长度不小于6m,前排单孔 装药量630~700 kg、后排单孔装药量700~840 kg,单位炸药消耗量0.68~0.82 kg/m³,爆破产生的大块矿岩最大对角线长 度小于1.4 m, 大块率小于0.6%。

2018年12月15日, P公司技术员王某完成-30 m平台的爆破设计方案, 具体为: 4排炮孔, 每排10孔, 使用φ310 mm钻机穿孔 ,孔深17.5 m,单孔爆破面积约63~66 m²,总爆破体积约38700 m³,前排单孔装药量670 kg,其余单孔装药量770 kg,单 位炸药消耗量0.77 ka/m3。

12月21日, P公司钻机班班长赵某安排φ250 mm钻机,按照王某的爆破设计方案确定的孔距和排距,完成-30 m平台的穿孔作业 ,实际平均孔深18.2 m。22日实施爆破作业时,前排单孔实际装药量为530 kg,其余单孔实际装药量为590 kg。

12月23日16时左右, 采场遇大雾, 能见度不足20 m, 挖掘机司机张某在22日爆破形成的爆堆下进行铲装作业时, 爆堆顶部一对 角线长度达2.3 m的大块岩石突然滑落,将张某挤伤。

事故调查发现,事故爆区大块率达8.5%;无S露天铁矿对P公司的相关检查、考核记录无φ310 mm钻机变更为φ250 mm钻机穿孔 的记录;无技术员王某对穿孔作业进行检查的记录。

根据以上场景,回答下列问题:

- 1.计算22日爆破的实际单位炸药消耗量,并分析大块率高的原因。
- 2.按致损因素判断该起伤人事故的类型,并分析其直接原因。
- 3.根据《企业职工伤亡事故分类》(GB 6441),列出该矿采场存在的6项危险有害因素。
- 4.提出防范此类伤人事故的安全措施。

- 1.实际总炸药消耗量为530×10+590×30=23000 kg, 因此实际单位炸药消耗量为23000÷38700=0.59 kg/m³。 大块率高的原因是实际单位炸药消耗量(0.59 kg/m³)小于设计量(0.77 kg/m³);若底盘抵抗线设置过大,爆破后也易形成根 底和大块。
- 2.该起伤人事故的类型为物体打击,直接原因是爆堆大块滑落,张某在爆堆大块下铲装作业,作业位置不当。
- 3.该矿采场存在的危险有害因素有: 机械伤害、车辆伤害、物体打击、触电、坍塌、高处坠落、火药爆炸等。
- 4. 防范此类伤人事故的安全措施:
- (1)严格按照爆破设计组织穿爆作业。
- (2)变更穿孔钻机应严格执行变更程序。
- (3)严格落实现场监管责任。
- (4)加强作业人员安全教育培训。
- (5)在正确的位置进行铲装作业。
- (6)及时处理大块矿岩。





(7)极端天气要严禁作业。

27、背景资料

某露天开采铜多金属矿,矿岩松散系数1.50,沉降系数1.25。该矿排土场设在狭长沟谷内,沟底整体地形南高北低、平均纵坡8 %~9%、沟长6200 m, 南、东、西三面均为坡度23°~50°高山,基岩为相对隔水层。排土场距露天采场550 m,距进矿公路2 700 m, 距选矿厂2900 m, 周边无村庄和其他设施。

排土场设计堆置标高+5290.0~+4720.0 m, 最终排土高度570.0 m, 总容积51000×104 m³, 用于堆置废石和低品位矿石实 方量总计40690.81×104 m³。采用自卸汽车运输与推土机推排的排土工艺,从高位向低位按台阶整体均衡向前推进,每50 m排 土高度设一宽度30 m的安全平台, 卸载平台边缘设置安全车挡(见下图)。



排土场排土工艺示意图 (顶部排土,分段转排)

排土场上游汇水面积4575×104 m²。沿排土场+5290.0 m平台四周修建1.0 m×1.0 m截洪沟,将上游汇水排出场外。同时在排 土场底部设置多道导流盲沟,将场内积水引出场外。为保护下方工业场地安全,在排土场北侧坡脚前100 m设有8.0 m高的挡石 坝。

排土作业区四周设有高杆高强度照明灯,路灯间距30 m。排土作业区内按要求设有若干限速等安全标志牌。该矿按规定编制了生 产安全事故风险评估报告和应急资源调查报告,制定了排土场滑坡、泥石流等事故的专项应急预案。其中泥石流专项应急预案包 括适用范围、应急组织机构及职责、处置措施三部分内容。

根据以上场景。回答下列问题:

- 1.计算该矿实际需要的排土场总容量,并说明设计容量是否满足实际需要。
- 2.根据《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》(GB/T 29639),补充该矿泥石流事故专项预案中缺失的内容。
- 3.提出该矿排土场上下台阶同时作业的安全对策措施。
- 4.根据《金属非金属矿山建设项目安全设施目录(试行)》(原国家安全监管总局令第75号),列出该排土场在用的专用安全设施。

查看答案

参考解析:

1.该矿实际需要的排土场总容量为40690.81×104×1.50÷1.25=48828.97×104 m³,未超过设计容量,满足实际需要





- 2.该矿泥石流事故专项预案中缺失的内容有响应启动和应急保障。
- 3.安排专人协调指挥排土作业,且作业平台宽度不小于60 m,设置安全车挡,重车卸载时倒车速度小于5 km/h,上下台阶作业的汽车,水平方向应错开一定距离,夜间作业应有良好的照明;同时作业时,排土场下部排土台阶应与上部排土台阶保持超前堆置宽度(《有色金属矿山排土场设计标准》)。
- 4.该排土场在用的专用安全设施主要包括安全车档、导流盲沟、截洪沟和挡石坝等。

28、背景资料

甲地下铁矿开采范围为-500~-200 m,竖井开拓,南北两翼开采,北翼长2000 m,南翼长1700 m。主井、副井、专用进风井位于矿体中部下盘,南、北回风井位于两翼端部下盘。南回风井用于下放大型无轨设备,副井、专用进风井、北回风井兼作安全出口。矿区-200 m中段以上为岩溶水直接充水,水文地质条件复杂;-200 m中段以下为基岩裂隙水直接充水,水文地质条件简单

2018年6月该矿建成投产,同时开展安全标准化创建工作,确定的关键任务为爆破、井下动火作业、副井提升作业。12月20日安全标准化体系发布实施。至2019年6月,安全标准化体系试运行满6个月,并完成了安全标准化系统评价与管理评审。同年11月取得二级安全标准化证书。

2020年5月14日,甲铁矿在-500 m中段北翼端部掘进采准巷道时,贯穿邻近的乙铁矿越界开采留下的采空区,致使大量老窿水涌入甲铁矿,造成2人死亡,并淹没-500 m主水泵房和井下中央变电所,直接经济损失超过900万元。

事故调查发现,该矿未制定探放水作业管理制度,未辨识乙铁矿开采可能带来的安全风险,采准巷道无开工报告、作业方案,仅有掘进任务单但未明确探放水要求,未见安全技术交底记录,未安排专人到现场进行监护,专业技术人员未到现场进行技术指导

根据以上场景,回答下列问题:

- 1·根据《企业安全生产标准化评审工作管理办法(试行)》(安监总办(2014]49号),甲铁矿发生事故后,该矿安全标准化等级如何 认定并说明理由。
- 2.列出该矿需要审批的井下作业任务清单。
- 3.根据《金属非金属矿山重大生产安全事故隐患判定标准(试行)》(安监总管一(20173 98号),判定甲铁矿存在的重大事故隐患。
- 4·根据《金属非金属矿山安全标准化规范地下矿山实施指南》(AQ/T 2050.2),指出甲铁矿安全标准化体系运行中存在问题的要素
- 5.辨识该矿在邻近矿体边界掘进巷道作业时存在的安全风险,并指出该矿掘进作业安全管理存在的问题。

查看答案

参考解析:

- 1.该矿发生了2人死亡事故,不满足二级安全标准化要求,应撤销其安全生产标准化等级。
- 2.该矿需要审批的井下作业包括爆破、探放水、井下动火作业、主通风机停机和副井提升作业等。
- 3.甲铁矿存在的重大事故隐患包括副井、专用进风井、北回风井兼作安全出口,安全出口不符合要求;临近矿体边界掘进,未进行探放水。
- 4.甲铁矿安全标准化体系运行中存在问题的要素包括:安全生产法律法规与其他要求,安全生产组织保障,危险源辨识与风





险评价,作业现场安全管理,安全检查与隐患排查,安全教育与培训,应急管理。

5.该矿在邻近矿体边界掘进巷道作业时存在的安全风险有:透水、中毒窒息和冒顶片帮等。

该矿掘进作业安全管理存在的问题有:未识别乙铁矿越界开采带来的风险,风险辨识不充分;未制定探放水作业管理制度、未明确探放水要求;无开工报告、作业方案;未进行安全技术交底,未安排专人进行现场监护,现场无专业技术人员进行技术指导。